	
[bookmark: _GoBack]Қысқа мерзім жоспары
	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: 
2.2 Ақпарат және оны өңдеу
	Мектеп: 
         

	Күні:  
	Мұғалімнің аты-жөні: 


	Пәні:
	

	Сынып:   5
	Қатысқандар: 
	Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы
	Растрлық суреттерді құру және редакциялау

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	Төменгі деңгей(білу, түсіну, қолдану)
Жоғарғы деңгей(талдау,жинақтау, бағалау)


	Сабақтың мақсаты
	5.2.2.2. Растрлық кескіндерді құру және өңдеу Барлық оқушылар:
1.Компьютерлік графика және оның түрлері туралы мәлімет алады.
2. Біліп үйренгендерін қолданып практикалық түрде берілген тапсырмаларды орындайды.
Оқушылардың басым бөлігі:
Түсінеді,талдайды,білімін өзгертілген жағдайда қолданады:графикалық редакторды пайдалана отырып, сурет салып өңдеуді үйренеді.
Кейбір оқушылар:
Білімін жинақтайды, рефлексия жасайды:
 Оқып үйренгендерін практикада қолдана алады.

	Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері

	Ресурстар

	Сабақтың басы
   9 мин
	Оқушылармен амандасу.
- Оқушылармен бірге сабақ мақсатын анықтау мақсатында үш топқа әр түрлі сұрақ беріледі; («Ортадағы қаламсап» әдісі арқылы жүргізіледі)
Ақпарат дегеніміз не?
Ақпараттың берілу тәсілдері бойынша түрлері?
Ақпараттың қасиеттері?
Ақпаратты қабылдау тәсілдері?
Күнделікті өмірдегі ақпараттың түрлеріне мысал     келтіре білу?
Қ/Б: «Мадақтау сөздер»
Бейне көрсетілім
(Растрлық гарафика,артықшылықтары мен кемшіліктерін)
	білу
Оқулық, көрсетілім
дер

	Сабақтың ортасы
 10 мин Растрлық графика

	№1 тапсырма(ТЖ):  Ребусты шешіңдер                                 ,,             ,,,            Графика       
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                                                                         ,,,,,,,,
      Компьютерлік графика



Екі өлшемді графика
     Үш өлшемді графика


      Вектрлық графика

	     3D графика


  Фракталды  графика



  Дескриптор: Ребустың жауабы арқылы жаңа сабақтың тақырыбы        
                          анықталады. 
Компьютерлік графикадан түсінік алады;

                          




№2 тапсырма(ТЖ):  СТО «Т кестесі»
Артықшылығы                     Кемшілігі







Дескриптор: Растрлық графиканың артықшылығы мен кемшілігін  жазады;
Қ/Б: «Бас бармақ» әдісі

№3 тапсырма(Ж) : 
1.Paint графикалық редакторды іске қосу.

 2. Эллипс құралының көмегімен салу. Құю құралымен бояу


3.  Эллипс құралының көмегімен салу. Құю құралымен бояу 
4. Ерекшелеу, көшіру батырмаларының көмегімен сурет бөлігін көшіріп біріктіру.
5.Суретті «Есепшот» атауымен сақтау.


          


 Дескриптор: Сандық ақпараттың мысалы болып табылатын кескінді салу. Есепшоттың суретін салу.
Қ/Б: «Қол шапалақ» әдісі
Сергіту сәті: «Көз жаттығуы»
[image: ]



№ 4 тапсырма (Ж) Графикалық ақпараттың мысалы болып табылатын кескінді салу. «Қыс бейнесі» тақырыбында сурет салу.
Суретті «Қыс» атауымен сақтау.
[image: ]


Дескриптор:  Білім алушы - сурет сызықтарының қалыңдығы мен  
                       түсін таңдайды; үшбұрыш, дөңгелек және т.б. стандартты   фигураларды салу үшін құралдарды қолданады; ауыстыру амалын қолданып растрлық кескінді  өңдейді; 
көшіру амалын қолданып растрлық кескінді өңдейді;  
өшіру амалын қолданып растрлық кескінді өңдейді.

	АКТ

Үлестірме 

Тілдік мақсатқа түсінік беру

қолдану 
түсіну















талдау





























Тексерілді:____________










































	Қысқа мерзімді жоспары

	Білім беру ұйымының атауы:
	№9 «Көлтоған» жоббм кмм

	Бөлім:
	Компьютерлік графика

	Пәні:
	

	Педагогтың аты-жөні:
	

	Күні:
	

	Сынып:  5
	

	Сабақтың тақырыбы:
	Растрлық және векторлық графикалық редакторлар. 

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	5.2.2.2 -растрлық кескіндерді жасау және өңдеу

	Сабақтың мақсаты:
	Барлық оқушылар: 

	
	Растрлық және графикалық редакторларының жұмыс істеу ерекшеліктерін біледі.

	
	Көптеген оқушылар:

	
	Paint.NET  графикалық редакторында кесіндерді жасау барысында геометриялық фигураларды салу құралдарын қолданады.

	
	Кейбір оқушылар:

	
	 Paint.NET , Photo Brush программаларының  интерфейсінің жақсы жақтарына мысалдар келтіреді.



Сабақтың барысы:

	Сабақтың кезені/ уақыт
	Педагогтың әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
	1.Оқушылармен амандасу.
2.Сабақтың тақырыбы мен мақсаттарымен таныстыру.
3.Жаңа тақырыпқа шолу.
Компьютер алғаш пайда болған кезден бастап онда әртүрлі графикалық объектілерді кескіндеу мүмкіндігі туды.Бастапқыда компьютерде суреттер векторлық графика әдісімен салынды. Экранда екі нүктенің орны анықталып, олар түзу сызықтармен біріктірілді. Компьютер техникасының дамуына байланысты графикалық объектілерді құрастырудың көптеген әдістері пайда болды.
	1.Мұғаліммен амандасады.
2.Сабақтың тақырыбын дәптерге жазады.
3.Сабақтың мақсаттарымен танысады.

	
	

	Сабақтың ортасы
	Жаңа тақырыпты түсіндіру.
Графикалық редактор-компьютерде графикалық кескіндерді, суреттер мен фотосуреттерді өңдеуге арналған программа.
Векторлық графикада суретті түзу және қисық сызықтардың көмегімен координаталар арқылы салады.
Растрлық графикада кескін торкөздерге пиксельдер арқылы салынады.
Қазіргі таңда растрлық және векторлық суреттерді салып өңдеуге арналған графикалық редактор көп. Растрлық және векторлық графикалық редакторлардың жұмысын түсіну үшін Paint.NET растрлық және Photo Brush векторлық графикалық редакторымен танысайық.
Көрсетілім. Paint.NET графикалық редакторының терезесі. Paint.NET графикалық редакторының жұмыс істеу ерекшеліктері.
Көрсетілім. Photo Brush векторлық графикалық редакторының терезесі. . Photo Brush векторлық графикалық редакторының жұмыс істеу ерекшеліктері.

Растрлық суреттерді құру және редакциялау.
Растрлық суреттерді құру және өңдеуді үйрену үшін  Paint.NET графикалық редакторында жұмыс істеу жолдарымен танысайық.

Көрсетілім. 

Топтық жұмыс.  «Талдау» әдісі.1-тапсырма.
Екі программаның терезелерін ашып, құрылысын салыстырыңдар. Олардың терезе құрылысында, құралдарының орналасуында қандай айырмашылық пен ұқсастықтың барын анықтаңдар. Қай программаның интерфейсі ұнады? Несімен ұнады? Дәлелді мысалдар келтіріндер.

Дескриптор:
-Paint.NET және Photo Brush терезелерінің құрылысын салыстырады;
-құралдарының орналасуында айырмашылық пен ұқсастықтың барын анықтайды;
-таңдаған  программаның интерфейсінің жақсы жақтарына мысалдар келтіреді.

ҚБ: стикер / 6 балл/

Жеке жұмыс. 2-тапсырма.
Оқулық §2.2, 38-бет, «Практикада қолдану» тапсырмасы.

Дескриптор:
- Paint.NET графикалық редакторды іске қосады;
-геометриялық фигураларды салу құралдарын қолданады.

ҚБ: стикер /4балл/ 
	Мұғалімді тыңдайды

































1-тапсырманы орындайды

















2-тапсырманы орындайды



	


































Стикер 
6 балл


















Стикер 
4 балл
	
Интербелсенді тақта/
Компьютер

https://bilimland.kz/r u/courses/informatik a-ru/7-klass/lesson/program my-po-sozdaniyu-i-obrabotke-rastrovoj-grafiki


	Сабақтың соңы
	1.Оқушыларға өзін-өзі бағалауды ұйымдастырады.
2.Кері байланыс: «Ауа райы» әдісі
[image: j0406172.wmf]барлығын түсіндім
[image: j0404003.wmf] Бір нәрсе түсінемін, бірақ
                       бәрін емес
[image: j0407878.wmf] Түсінбедім, қайталап қарау қажет
	 Өзін-өзі бағалау. 
	
	

	Үй тапсырмасы
	§ 2.1,2.2.
Геометриялық фигураларды пайдаланып, өз қиялындағы жаңа ою-өрнектің жобасын қағазға түсір.
	
	
	



Тексерілді:____________























	Қысқа мерзімді жоспары

	Білім беру ұйымының атауы:
	№9 «Көлтоған» жоббм кмм

	Бөлім:
	Компьютерлік графика

	Педагогтың аты-жөні:
	

	Пәні:
	

	Күні
	

	Сынып:    5 
	

	Сабақтың тақырыбы:
	2.5. Векторлық суреттерді құру 

	Оқу мақсаты
	5.2.2.4 векторлық суреттер жасау және өңдеу;

	Сабақтың мақсаты:
	Paint.NET , Photo Brush программаларының  интерфейсінің жақсы жақтарына мысалдар келтіреді. 


Сабақтың барысы:
	Сабақтың кезені/ уақыт
	Педагогтың әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
[image: АҚПАРАТТЫҚ МАЙДАНДА НЕ ІС ТЫНДЫРДЫҚ?]

	Оқушыларды «Шаттық шеңберіне» орналастыру;
- әртүрлі кескіндер арқылы екі топқа бөлу;
І топ: «Вектор»
ІІ топ: «Растр»
- Оқушылармен бірге үй тапсырмасын қайталау мақсатында екі топқа әр түрлі сұрақ беріледі; («Ортадағы қаламсап» әдісі арқылы жүргізіледі)
- Оқушылармен бірге үй тапсырмасын қайталау мақсатында екі топқа әр түрлі сұрақ беріледі; («Ортадағы қаламсап» әдісі арқылы жүргізіледі
. 

	1.Мұғаліммен амандасады.
2.Сабақтың тақырыбын дәптерге жазады.
3.Сабақтың мақсаттарымен танысады.
Берілген сұрақтарға жауап береді Суретті түзету дегеніміз не?
 2. Суретке әсерлерді қолданудан көзделген мақсат қандай? 
3. Сен өзің графикалық редактордың әсерлер тізімінде жоқ қандай әсерді ұсынар едің? 
4. Суреттің сапасы қандай жағдайда төмендеуі мүмкін?
	5- жауап
/10-  балл/
4-жауап
/ 8- балл/
3-тен аз
/ 5-балл/
	
[image: Ð�Ð°Ñ�Ñ�Ð¸Ð½ÐºÐ¸ Ð¿Ð¾ Ð·Ð°Ð¿Ñ�Ð¾Ñ�Ñ� Ñ�Ð¾Ñ�Ð¾ Ñ�Ñ�ÐµÐ±Ð½Ð¸Ðº]
Оқулық
Жұмыс дәптері
[image: Сұраулы сөйлем - sabaq.kz]

	Сабақтың ортасы
[image: ]






































Сергіту сәті



	Графикалық редакторды іске қосып, жаңа файл құру үшін Файл → Создать (Файл → Құру) командасын тінтуір көмегімен орындаймыз. Нәтижесінде редак тор терезесінде жаңа графикалық файл дың пиксельде берілген Ширина (Ені), Высота (Биіктігі) параметрлері мен жұмыс алаңының түсін таңдауға мүмкіндік беретін терезе пайда болады (1-сурет). Жаңа сурет салу алаңының параметрлерін таңдап, сурет салу құралдарын қарастырайық. Photo-Brush-тағы сурет салу және өңдеу құралдарын 4 топқа бөліп қарастыруға болады (2-сурет). Олар: 1. Основные инструменты (Негізгі құралдар).
 2. Ретушь (Суретті өңдеу құралдары). 
3. Эффекты (Әсерлер). 
4. Панель выделения (Ерекшелеу тақтасы). [image: ]
Photo-Brush графикалық редакторының негізгі құралдарымен танысайық.
[image: ]
Түс терезесі Photo-Brush-та түс таңдау терезесін  (3-сурет) іске қосу үшін редактор мәзіріндегі Вид (Түр) → Области (Аймақтар) → Цвет (Түс) командаларын орындау керек. Сонымен бірге редакторда Фильтр (Сүзгі) → Цвет (Түс) командаларын орындау арқылы суреттің түсін қанық етуге болады. 
Дескриптор: 
· Оқушылар Photo Brush - де  мәліметтерді көшіреді, орналастырады және өзгертеді. 
Оқушылар Photo Brush мен жұмыс жасайды  түрлі  функцияларды  орындай алады
Сергіту сәті: «Көз жаттығуы» 
Дескриптор                  
- Графикаға анықтама  береді;
- Векторлық графиканың негізгі құрылғыларын біледі;
-  Компьютерде  қылқалам функциясын  қолдана  алады;
	Мұғалімді тыңдайды
1-тапсырманы орындайды
№ 1 тапсырма (Ж) Графикалық ақпараттың мысалы болып табылатын кескінді салу. «КӨКТЕМ» тақырыбында сурет салу. Суретті «КӨКТЕМ» атауымен сақтау. [image: ]
 2-тапсырманы орындайды
№ 2 тапсырма (Ж) Графикалық ақпараттың мысалы болып табылатын кескінді салу. «Қызғалдақ бейнесі» тақырыбында сурет салу. Суретті «Қызғалдақ» атауымен сақтау.

[image: ]







[image: ]
Сергіту сәті Балалар қайталайды
«Көз жаттығуы» «Ой қозғау» әдісі арқылы төменде берілген мына кестені толтыра отырып сабақтың мазмұны бойынша қорытынды шығарады
	Графика   дегеніміз  не?
	Векторлық графиканың негізгі құрылғыларын ата?
	Қылқалам функциясын  қалай  қолданамыз?

	
	
	



	
Тапсырманы орындау деңгейіне байланысты бағалау
/5 балл/


	Оқулық


Жұмыс дәптері
Компьтер, 
Photo Brush бағдарламасы

Жұмыс дәптері Компьютермен жұмыс
[image: ]

	Сабақтың соңы
[image: ]
Рефлекция

	«Плюс» « Минус» «Қызықты»  әдісі   арқылы оқушылардан кері байланыс аламын.
1.Бүгінгі сабақтан алған әсерің қандай?
2.Топта жұмыс істеу саған ұнады ма?
Мен ......................білдім.
Мен үшін................. қызықты болды
Менің ............... білгім келеді.  
Мені ............ таң қалдырды.
	Өзін-өзі бағалау. 
	
	Стикер 

[image: http://samsebegu.ru/media/cache/36/9b/369bdd4cbdc392bc1bff9b0cc5002d00.jpg]

	[image: ]Үй тапсырмасы



	§ 2.5 80 бет. Үй тапсырмасы
Ойлануға берілген сұрақтар бойынша      сұрақтарға дайындалып келеді.                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
	Дәптерге жазу

	
	



Тексерілді:____________











image2.jpeg




image3.jpeg




image4.png





image5.png





image6.png
0000000
COE. | OOEE
©00Ce®0000C
000Ce®0000
©00Ce®0000
©00Ce®0000
OO0, L0000

0000Ce®0000
PEPEPE ¢ OeG






image7.jpeg
%&Ii@@él

e ¥ ¥





image8.png




image9.wmf

image10.wmf

image11.wmf

image12.jpeg




image13.jpeg




image14.jpeg




image15.png




image16.png
Co3aarme HoBOrO M30BpaXeHms X

Pasuep nonoma

oo

User nonorva

.

1-cypem. Hana daiin
TepeseciHin mapamerpiaepin
OpHATy





image17.png
KaHka Kanam Lramn [laiibii cyperTi Koo Kyitbin Gosty

Crpnea  Kapeag Awere Kapawnaw Adporpad  lWram ofxar  3anwexa Opwfnan

7 o e [ e [ v e v RN

Bacrankel Kanbinka

Kbinkanam Cua Cypertwi BonasipMay airany




image18.png




image19.png




image20.png
=

‘o

TN
o
N




image21.png




image22.png




image23.jpeg




image24.png




image1.jpeg




